INlekuusn 8. AaepHbIN peakTop Kak MICTOYHUK
MOHUN3UPYHOLLEro U3JNTy4YeHUS.

OpgHomn 13 cyLecTBeHHbIX 0COBEHHOCTEN A0epHOro peakTopa
ABMNAETCA MOHU3UPYIOLLIEee N3nyvyeHne, conpoBoXaatoLlee ero
paboTy Ha BCeX peXxumax, B TOM YMCIe Nocne OCTaHOBKM.
OHM3MPYOLWMM Ha3bIBaKOT U3yYeHne, B3amMmogencTemne
KOTOPOro CO Cpeaon NpMBOANT K 00pa3oBaHUIO NONOXUTENBHbIX
N oTpuLaTeribHbIX NOHOB U CBODOAHbLIX 9TEKTPOHOB U3
ANeKTPNYECKN HeuTpanbHbIX aToMOB 1 Monekyn. B AP oHo
ABMNSAETCS CrieaCcTBMEM pagmnoakTUBHOIO pacrnaga, T. €. nboro
npesBpaLleHnd aToOMHOro sapa, NnpuBoasLLEero K UsSMeHeHuto
3apsga, Macchbl UK SHEPreTM4ecKoro COCTOSAHUA 3Toro aapa.

PagnoakTuBHLIN pacnag npoucxoauT No 3aKOoHY:
N (t) = N *e™=N *e¥T= N *e06%3/Mt=N *2T (2.10)

rae N, N(t) —Haqaanoe 7 TeKyLuee (B MOMeHT BpemeHM t)
konmJecTBo pagmnoakTUBHOIO HykKnuaa; A, — NoCToAHHagA
pacnaga, I'Ipe,EI,CTaBJ'IFI}OIJ.I,aFI cobon BEpOATHOCTb pacnaga aapa
B eUHULY BpEMEHU, C, T— cpeaHee BpeMsl XXU3HU
paguoakTUBHOIO A4pa, c T=0,693T1 — BpeMs, B Te4eHne
KOTOPOro pacnagaeTtcyd B cpegHeM NoyioBMHa NMCXo04HOro
Konn4yecTBa pagnoakTUBHOMO BELLECTBA, C.



PagnoakTuBHbIe BellecTBa, HaXo4sCb B paCTBOPEHHOM U
B3BELUEHHOM COCTOSIHUM B XWOKOCTU UMK rase oobemMom V (M3,
1), CO30at0T ONPEAENEHHYI0 KOHLEHTPALMIO aKTUBHOCTM,
KOTOpas XxapakTepuayeTcs yaernbHON aKTUBHOCTBIO,
Bblpa)k€HHOW B KIOPU Ha eanHULY obbemMa cpeapbi:

C =C/V Ku/m3 (Ku/n). (21.27)
YaenbHas akTUBHOCTb TBEPAbIX PaANOaKTUBHbLIX BELLLECTB
0ObIYHO BblpaXaeTcs akTUBHOCTbIO €ANHULIbI MacChl:

Cm=C/m Ku/kr. (21.28)

YaernbHasa akTMBHOCTb YMCTOrO HyKNnaa ¢ MaccoBbIM Ynucriom A
" nepuogom nonypacnaga T (c)

Cm-=. . (21.29 21.30)

[ToBepXHOCTHAA aKTUBHOCTb (aKTUBHOCTb MOBEPXHOCTU) — 3TO
MOTOK U3Ny4YeHUs ¢ eauHULbI Nnowaan S (M?) paanoakTUBHOIO
BellecTBa [4acT/(m**c)]. CneayeTt oTnuyaTth NoHATUE
«3arpsi3HEHHOCTb NOBEPXHOCTN», XapakTepuaytoLlee cobon
KOJIN4YeCTBO ?aﬂ,l/loaKTl/lBHOFO BeLlecTBa Ha egnHMLe nnowagun
(Bk/Mm?, Knu/m? n gp.).



AKTUBHOCTb Mpn CMeLLEHUN OBYX cpe,q, NMEIOLLINX
COOTBETCTBEHHO OOBbLEMDI V. (n)nV, (n)nyaeneHoble
akTMBHOCTN C,. (Kn/m?) n C " (Ku/m2Y, nonyyaem m3
COOTHOLIJeHI/IFI 1 C y(V,+V) \8  V,+C V,, paBHOM:

=(C,, V,+C,, v2 )/ (v1+ V) Ku/m2. (21.31)
I'Ip|/| coobLeHnn 00 bEMOB ABYX Cpen C pasnmMyYHON
aKTUBHOCTbIO MO UBMEHEHMIO YAENBLHOW aKTUBHOCTH
OQHOM cpeabl MOXXHO OLEHUTb CKOPOCTb NepeMeLLnBaHUS
cpen (Hanpumep, Tedb TEMMOHOCUTENSA N3 OOHOIO

KOHTYpa B gpyroun). Nicxonoa ns cootHowweHusa C (V2+ AV) =
C,,Av+C  V, , nonyyaem:

G AV/t = 3/q (21.32)

raeC, ncC, (Kn/m3?) — yaoenbHble akTUBHOCTU MO
OaHHOMY HyKnuay

NepBov 1 BTOPOW CPEA, MMEOLLINX 00BbEMDI V.nv, (M?), C
— yaernbHas akTUBHOCTbL BTOPOUW cpeabl L|epe3 BpeMFI t
(4), 32 KOTOpPOE B HEE NOCTYNUT aKTUBHOE BELLECTBO
nepBow cpeabl B 0obeme AV.



B AO03NMETPUN NOHNINPYHOLLNX I/I3]'Iy‘—IeHI/IIZ NCMNOJIb3YIOTCA
crnieayrLlimne rnoHATUA, oripeneneHnd n eanHnL bl

[MornoweHHaa nosa [l — cpéﬁMﬁQ@ﬁWh, nepegaHHas U3ry4yeHnem
BELLECTBY B HEKOTOPOM drieMeHTapHOM obbeme. EgmnHuuen nornoweHHoun
003bl ABMAETCS OXKOYNb Ha knnorpamm (Xx/kr), nonyymswas B cncteme CU
Ha3BaHue rpeu (I'p):

1 'p=1 [x/kr=100 paga.
Pag — cneuuanbHaga eanHuua norroweHHon 4o3bl n3nyyYeHus, pasHas 100
9pr NOrnoLweHHOM aHepruu Ha 1 r obny4eHHoro BewlecTsa. EanHuua pag

MOXET CNY>XUTb AN U3MEpPEHNS NOrnoLeHHON ao3bl NMoboro Bnaa
n3ny4veHuns ans nobon cpeabl.

1 pag=100 apr/r=0,01 >x/kr=0,01 Ip.
OKCNO3nLUMOHHAaaA 003a — NOSHbIN 3apsid MOHOB OAHOro 3HaKa, BO3
HUKaOLWMX B BO34yXe Mpu NofTHOM TOPMOXEHUN BCEX BTOPUYHbLIX 3MeK

TPOHOB, KOTOpPbIE ObININ 0bpasoBaHbl GOTOHaAMKM B MarioMm o0 bemMe Bo3ayxa.
EOnHMUEN 3KCNo3nUNMOHHON 003bl ABNAETCS KYNOoH Ha Kunorpamm (Kn/kr).

CneuunanbHON eguHULEN SIBNSIETCH PEHTIEH — 03a PEHTIEHOBCKOro UIn y-
N3ny4eHus], Kotopas B 1 cM> Bo3gyxa npu AaBrneHnn 760 MM pT. CT. U
Temnepartype 0°C npon3soauT MOHN3aLUM0, COOTBETCTBYHOLLYH OQHOW
aMNeKTpocTaTU4eCcKomn eguHuLIE 3apsaaa Kaykaoro 3Haka (2.08*10° nap
noHos). Mpu gose 1 P B 1 cm® Bo3ayxa nornotuaeTtcs 87 apr aHeprun, aB1r
brnonornyeckom TkaHn — 93—95 spr. Ita eanHULIA NPUMEHSIETCA NS V-
N3ny4eHns c aHeprmen ooToHOB He Bbile 3 MaB:

1 p=0,2850 Kn/kr.



JKBMBarieHTHasa Ao3a H —Benn4yunHa, Ansa oueHKn paguaumoHHON ONacHOCTHU
XPOHUYECKOro oony4yeHms n3any4yeHMem npon3BOSiIbHOro coctaBa U
onpeaensemMas Kak npousseaeHune nornoweHHon ao3bl [l Ha cpeaHui

* H (6ap)=Q[ (paa). (21.33 )

KOINPIHIASHKAEREIR UATHITH AT BRAFEHRATAY nosbl sensieTcs Gap —
Takoe KONM4YecTBO 3HEPrun, NOrnoLeHHoe B 1 I TKaHW, Npu
KOTOPOM HabntogaeTcs TOT e buorornyecknim adpdekT, 4To u
Npu NOrnoLwEeHHOW A03€ N3Ny4YeHnd B 1 pag PEHTFEHOBCKOIO UNu
Y-n3ny4venua. bap ncnonb3yetcs ans OueHKU norroweHHON
003bl OT NMoboro BMaa n3nyvyeHus:

+ 16op ==L = 2% =227 = 0,01 38 21.34

B CU egnHuLEen akBUBaneHTHOM 003bl ABMNSAETCH 3UBEPT:
« 13B= ==100 63p.

* bes3pasmepHbIN KO3 PULNEHT KavyecTBa Q NokasblBaeT, BO
CKOIbKO pas oTrnm4yaroTcs HebrnaronpusaTHblie buonornyeckne
nocrneacTemsa obnyyYeHus YernoBeka pasnnyHbiMm1 Buaamm

N3Ny4YeHUs No cpaBHEHUIO C Y - u3nyyeHnem (tabn. 21.2). OH

NCNonb3yeTcd TOMbKO ANs Lenen pagnaunoHHon 6esonacHocTr
npu no3ax He bonee 100 63p.



Tabnuua 21. 2

R ——————

JLOnNyCTHMAR MOUMOCT 103K
B naavuenns Q N

Op/ron | Gap/wenens | pam/ron | paa/uetess

Pentrenoncxoe N3y e l 5,0 0,1 5,0 0,1
WHe, Y{~KBANTH W f-uacTiiy

Tenaonwie wedirponsy 3 5.0 0,] ,67 0,033

Heiirpon ¢ sneprelt| 10 5,0 0,1 0,5 0,01
0,1=10 MsB u nporomy

G-UACTHIL ¢ SHeprieit po| 20 6,0 0,1 0,2
10 MaB - raeme aapa
OTJ{auH




« [lo3a [l, oTHeceHHasa K egnHULIE BPEMEHU t, Ha3bIBaETCH
MOLLHOCTbIO O03bl

o P=d[l/dt.

 Jlo3a, nony4dyeHHasa 3a Bpems t, paBHa 1 = . MoLHOCTb
003bl YMEHbLUAETCA BO BPEMEHMN OT 3HAYEHUS Po(t=0) Nno
9KCMNOHEeHLUManbHOMYy 3aKOHY C NnepuogoMm nonypacnaga
faHHoro Hyknupa: P (t) = P, e, [lo3a, nony4eHHas 3a
BpemaA t,

0= (P/N) (1-e™)=(P/A)(1-2T)

« Ecnun paccmaTtpmBaemMbiv MPOMEXYTOK BPEMEHMU

3Ha4YnNTENbHO MEeHbLUE Nepuoga nonypacnaga
pagnoakTUBHOIO HyKnuaa (tT),To

. N=P_twnP=p_=[/t. (21.35)

* MowHocTb 003kl n3MepsaeTca B paa/y, P/4, 63p/4 unn B
NPoOn3BOAHbIX OT HUX eanHuulax: mpaa/yd, MmP/4, mbap/y,
MP/c, MkP/c n T. n. COOTHOLLEHNSA MexXxay A0NEBbIMUA
egnHuyamun: 1 P/4=280 mkP/c, 1 mkP/c==3,6 MP/4 1 ap.



« EcTecTBeHHbIN pagnoakTUBHbIN POH — 3TO MOLLIHOCTb A03bl
NOHU3UPYIOLWNX N3NyYeHUU ans 4aHHOM MECTHOCTH,
co3gaBaemMas KOCMUYECKUMU N3NYYEHUAMU U
PaaM0aKTUBHOCTLIO NOYBbI, COOPYKEHNWN U XXUBbIX OOBbEKTOB
NpW OTCYTCTBUM NOCTOPOHHUX MCTOYHMKOB MOHU3UPYHOLLMX
N3ny4YeHnn. Ha 3eMHOW NOBEPXHOCTM Ha YpOBHE MOPS ANs
CPEOHMNX LUMPOT eCTeCTBEHHbLIN OOH NPUHUMALOT paBHbIM 105
MO3p/roa, YTO COOTBETCTBYET rnpumepHo 0,01 mMoap/u.
MOLLHOCTb 403bl TONIbKO KOCMUYECKOIro n3ny4eHusa (oes
HENTPOHHOM KOMMOHEHTbI) cocTaBnseT 28 M63ap/roa,
HEUTPOHHAas KOMIMOHEHTa CO34aeT AOMNOSTHUTENbHY MOLL
HOCTb A03bl 25 MO3p/roa. C BbICOTOW Ha4 YpOBHEM MOPSA
MOLLHOCTb A03bl U3ITy4eHNS BbICTPO pacTeT. ECTEeCTBEHHBLIN
dooH BHeLwHero nanydeHust Ha tepputopmn CCCP cosgaer
MOLLHOCTb 3KCNO3MLMOHHOM O03bl B Npegenax 4—20 mkP /v
(40—200 mP/ron).

* «Hopmbl paguaunoHHon 6esonacHocTn HPb—76y,
yCTaHaBnNMBagd CUCTEMY A030BbIX NPEAEnoB U NpaBuna nx
NpUMEHeHNs, NpeaycMaTpuBatoT cneayoume OCHOBHbIE
NPUHUUNBI pagnaymMoHHON 6e30MnacHOCTU:

* HenpeBbIlEHNE YCTaHOBIEHHOIO OCHOBHOMO A4030BOr0O
npenena;
* NCKMNYeHme BCAKOro HeoboCHOBaAHHOIO 0bry4YeHus;



JI71s1 v11, TOCTOSIHHO MJIM BPEMEHHO padOoTaroIMX HEMOCPEACTBEHHO ¢ HICTOUHUKAMU
MOHHU3HUPYIOIINX U3JIYY€HU, OCHOBHBIMH JO30BBIMH MIPEJECIAMU SIBIISOTCS:

a) npenenpHo gomyctuMas go3a (I1J1J1)—naubomnpliiee 3HaYCHUE WHAMBUAYaTbHOM
SKBHUBAJICHTHOW JI03bI 3a TOJ, KOTOPOE NP PABHOMEPHOM BO3J€UCTBUU B TeueHue S0
JE€T HE BBI3OBET B COCTOSSHUM  3JI0POBbSl  HEOJArompusATHBIX  W3MEHEHMHI,
OOHapy’>KUBAEMbIX COBPEMEHHBIMU METO/IAMU;

0) npeaenabHo aomyctumoe rogooe noctymiaeHue (ITJII1) — Takoe mocTymieHue
PaIMOAKTUBHBIX BEIIECTB B OPraHU3M B TEYEHHE roja KoTopoe 3a 50 JeT co3maer B
KPUTUYECKOM OpPTraHe 3KBUBAIECHTHYIO 103y, paBHYyt0 | [1JJI. OTnuuns nig pa3indHbIx
KaTeropuy JHI Pa3HbIX OPraHoB 4ejaoBeka paccMmoTpeHsl B HPb—76. na num,
MOABEPrarommxcs npodeccuoHaIbHOMY BHEIIHEMY 00JydeHuto, ycraHoBiaeHa [T1J1]]
BCEX BUJOB U3JIyYEHHS 5 03P B rojl, 4TO COOTBETCTBYET MpU HempephIiBHOU padote 0,1
03p B HEACIIO.

[IpenenbHo npomyctuMon HeaenbHOM no03e 0,1 Osp ,(100 mMO3p B Hemeno) B
3aBUCUMOCTH OT Ouojorudeckoro »d@ekra BO3JACUCTBUS PaA3JIMYHBIX BHJIOB
MOHU3UPYIOMUX  M3Jy4YEHUM, yuduThIBaeMoro koddgduimentom kadectBa Q
COOTBETCTBYIOT MOIIIHOCTH J103bI, MPUBE/ICHHBIE B Ta0 .21.2.

[IpenenbHo nomyctumbie ypoBHU (IIJ1Y) BHEmIHEro MOHU3UPYIOMIETO HW3JIYUYCHMS,
cootBercTByomue 111/ 100 mO3p B Hexemnto, mpeacTaBieHsl B Taon. 1.3. Jlnsa Ey > 3
M5B HHTEHCHBHOCTb Y-M3JIydeHHs M3MepsaioT B MbdB/(m**c). Ilpu BosneicTBum
HECKOJIBKMX COCTABJISIIOIIMX OOTy4YEHUSI



Tabnuua 21.3
TpeOoBaHKE OE30ITACHOCTH CBOJIUTCS K TOMY, YTOOBI
CYMMAapHO€ BO3JICUCTBUE HE IPEBBIIIAIO oqHoTO [1/1Y.

' MNMpegemas Acuye xov';:l uc:xuﬁ)c"- A03er,
FMTEMCHEAROCTEH PUIR ILOTHOCTE OTOME
! POLTY SOHSLN
Svien Jloas:, notox MMeprise B s
Baux s3pecEns g S HITYSOHER O DOTON E o
v HACTHMII 3a 0aKNy HCIOOoAM ansnsina - :’ npee patore
OO E- :_1 fu s ne-
= 5 = zeno
! e =
Penrrenoncxoe n ’ Jlo 3 MsB 100 P uP .y 2.8 100/¢
Y-H3IAYNCHMUS
To xe S3—I0* MsB | 250.10%° Ms3B . x* [10* MsB (»*-¢) 20 700, ¢
. _ 2-qacT B-uaca 5
B-naaviuenne Jlo 10 M3B | 2,5-10% ——— 10% - - 0,2 7/
. M= ME.¢ /
Tenroswme  neil- 0,025 B 100-10'* pefirp/ m* JHERTD - =0
T POHE 10 S T 7.5 270.¢
Mensennne uent- 0,1 sB 72-10% peinrp/m* Ta we 5.5 200, ¢
TPOHL
MpoMewyrosi e 5 kb’ 82.10® gefirp’™M* e G, 230,¢
He AT POt
To xe 20 xsB 40.10'* yefirp/m® EGTE 3.1 110,¢
Brucrpsie wHefir- 10 MsB 2,6-10%® pefitp'M? = e 0.2 T.2:¢
poOMEl :
Ogens  Grict pric 200 MsB 1.3-10%® jefitp /M7 = 0.1 3.6¢
- - ‘ -
He T pon
Coaepx0Obic 7 paie 10 MsB 0.13-10%° peiirp. 2* __meiTp )
HeRTpOHL X(.l'———-”, — 0,3 11.¢




3apaym ¢ peLueHUsIMu

21.26 Ckonbko **°_ Po (T,_,,,= 138,4 CyT) pacnafeTcs n OCTaHeTcH
yepes 10 cyT OT 4 Ml UICXOAHOro KOMMYECTBa?

PeweHue. CornacHo dopmyne (2.10), onpegensem, 4to npu
nepuoae nonypacnaga 138,4 cyt yepes 10 cyT ocTaHeTcs 3,8 Mr
210 _Po. CnepoBatensHo, pacnanaetcs 0,2 mr **°, Po .

21.27 CKOMbKO - pacnagoB B CEKYHAY npeTepneBamT a) 1% Ra
mb6)1r->*_ U?(T,__ =1620netr; T . =4,5%*10° ner).
PeweHue

a)C, =AN= =3,6*10' Bk
I'Ipvnvleanme MeHee To4YHOE (onpeaeneHHoe paHee) 3HavYeHmne
nepuoaa nonypacnapna **°, Ra T, = 1590 net naet C,_=3,7*10" B,

KOTOpOeEe ObIno NMPUHATO B Ka‘-IeCTBe eanHnubI |/|3mepeH|/|s1
dKTUBHOCTU — KKOPMW;

_ 3
0) C_,,, = 12,41*10° bk=0,335 MKKW.

21.28 AKTMBHOCTb 0bpasua 24 ,Na paBHa 0,5 Ku. Ha ckonbko
YMEHbLUUTCA YMCIO pacnanos B MUHYTY Yepe3 3 u? (T, = 15,06 4).

PeweHue. C y4eTOM COOTHOLLEHMSA (2.10) yMeHbLIJeHI/Ie aKTUBHOCTU
cocTaBnqaer

AC(t) = C, - C(t) =C,(1~-2 YTy = 24*10%* BK = 0,065 Kn = 14,4*10%°
pacn/MuH.



21.33 YOenbHasa akTUBHOCTbL BOOSAHOIO
TennoHocuTens nepBoro KoHTypa AP paBHa 107
Kn/n. OueHnTb Tedb (M3/4) Boabl NepBOro KOHTypa
BO BTOpou Yepes 1, ecnmn akTUBHOCTL BOAbI
BTOPOro KOHTYypa (V —10 M3) B TedeHune 30 MUH
yBenu4ymnacs ¢ 10 u,o 104 Kn/n.

PeuweHue. CornacHo doopmyrne (21.32 ):

G, = =2 M3/\ .
21.34 CKOMbKO peHTreH coctaBnsaeT Jo3a V-

n3nyyeHusi B 1 pag ansg tena vyernoseka?

PeweHue. [1o3e B 1 pag cooTBeTcTBYET 100 3pr
NOrroLLEHHON SHEPIMKN Ha 1 T BUosnornyeckon
TKaHn, a go3e B 1 P — 95 apr/r. 1 CnegoBaTensbHo,
Oo3e Yy -n3nyyvyeHuda B 1 pag cootBetcTByeT 100/95 =
1,05P=1P.




21.40 [1nq BbINOMHEHUSA onepaumn B 30HE MOBbILLEHHOWN Y-
aKTUBHOCTN HeOOXxoaMMO 5 MUH. [1pn Kakon MOLLIHOCTU O03bl
MO>XHO BbIMOSTHUTb 3TY, onepauuto, YToObl HE MPEBbLICUTL
CYTOYHYIO 003y, UcXoad 13 WecTtugHeBHoM paboyen Hegenm?

PeweHue. lcxoaoa ns HegenbHou Ao3bl 100 MP, onpegenaem
003y 3a OO4MH OeHb WecTnaHeBHOW paboyen Hegenu: 100/6=16,7
MP. CnegoBaTenbHO, YTOObI 3a 5 MUH HE MPEBLICUTb CYTOYHYIO
003y, paboTy MOXHO BbIMOSTHATb TOSTbKO NPY MOLLIHOCTU O03bl
[cm.(21.35)]:

P <16,7/5=3,34 mP/MmunH = 200 MmP/4 = 0,2 P/4=56 mkP/c.

21.41 MouwHOCTb 403bl Y-MU3nydeHna coctasndaeTt 6 mP/4. B
TEYEHNE KaKoro BpEMEHU MOXHO paboTaTb B 3TOW 30HE, YTOObI
He npeBbIiCcUTb cyToYHyto MNOL, npu naTngHeBHOW paboyen
Hepene?

PeweHue. cxonsa ns HepgenbHow MNAL y-0bnyyeHuns, paBHOW
100 MP, onpegensiem CyTO4YHYO O03Y:

100/5= 20 mP.

[Tpn MowHOCTM 003kl 6 MP/4 Ha paboyem MecTe oonycTumoe
BpemMsi paboTbl B CyTKK [CM.(21.35]:

t=[1/P=20/6 =3,3 u.



